

# 一碗羊肉汤，感受大爱镇江城市温度

## ——5年来，7700碗羊汤温暖城市美容师的心

本报记者 朱秋霞 本报通讯员 戴勇

1月11日清晨，一场弱冷空气让古城镇江多了一丝清冽，北府路百盛家园小区附近的一家羊肉店却是一番热气腾腾的景象——志愿者们端着一碗碗新鲜出锅冒着热气的羊肉汤，送到100位环卫工人手上。

### 他们是志愿者

“师傅，来尝尝这个羊肉汤的味道怎么样。”“谢谢，谢谢……”一大早，市城管局党委书记、局长、一级调研员吴海平，市慈善总会副会长迟永普，市文明办副主任张萌，市民政局慈善社工处处长陈燕等，以普通志愿者的身份来到“一碗羊肉汤，温暖一座城”活动现场，穿梭在厨房和餐厅之间，与其他志愿者一起为环卫工人们端上一碗碗热气腾腾的羊肉汤。

据了解，“一碗羊肉汤，温暖一座城”活动由市文明办、市教育局、市民政局、市城管局、市慈善总会等爱心单位，以及“一分钟公益”团队等众多爱心组织和志愿者共同倡议，到今年已是第5个年头。今天活动中，还将向一线环卫工人赠送1900碗羊肉汤，至此五年来，累计赠送的暖胃又暖心的羊肉汤总数将达7700碗，展现了大爱镇江的温度。

## 以项目建设提升教师整体素养 京口：师风聚气 师德铸魂

本报讯(花蕾 许诺 继业)为了进一步加强京口区师德师风建设，让学校、幼儿园师德师风建设有抓手、有规划、有成效，近日，“师风聚气，师德铸魂”师德师风建设特色项目考核现场会在市幼师实验小学举行。

据了解，2022年9月，京口区教育局出台了《关于开展“师风聚气，师德铸魂”师德师风建设特色项目申报的通知》。经过一年多的探索和实践，京口区所属的24所中小学、幼儿园代表分别就一年来师德师风建设项目的开展情况做汇报。大家结合学校实际，通过鲜活生动的案例介绍了师德师风建设的做法。

市教育局相关负责人表示，本次师德师风特色项目考核可圈可点、可观可感、可喜可贺。希望各校要进一步仔细研读师德师风建设特色项目文件标准，以小切口、深挖掘，做到“六个精”，即精准解读、精深理解、精确把握、精当支撑、精彩表述、精美呈现，以达到关联性更强、重点性更突出、适切性更合理的目标。

## 春天里，他留在了这片土地

(上接1版)

1939年2月7日，在新四军的“二七”政治工作会议上，肖国生被公誉为全军“政治工作模范”“共产党员模范”“青年人模范”，闻名全军。

在茅山不到10个月的时间里，肖国生参与、组织、指挥了夜袭新丰火车站、夜袭句容城、延陵大捷等著名战斗，展现出不俗的军事才能。

### 22岁的他留在了这片土地

1939年3月7日凌晨，连续遭新四军痛击的日军不甘失败，集中2000多名步兵和3000多名伪军，分两路向移驻上会、下会的新四军一支队二团一部进行围堵“扫荡”。

在这紧要关头，团领导决定率部突围，留下一营一连担任掩护。肖国生拒绝了先行撤离的要求，把所带的文件及印章都交给准备突围的同志，自己留下来指挥作战。

战斗从黎明一直打到黄昏，击溃了敌人多次冲锋，阵地前面留下200多具敌人的尸体。二团主力终于突出重围。在转移中，肖国生不幸负伤。他为

“很温暖，在这样的活动中，我再次感受到了社会各界对这座城市的爱，对辛勤劳动在一线的环卫工人的关心。”吴海平说，“感谢所有爱心人士对环卫工人的关心关爱。一碗羊肉汤，让人感受到了这座城市的温暖，暖在心里，让人感受到了这座城市的大爱，爱在行动上。”

“我是第一次参加这个活动，我觉得这个活动非常有意义。”张萌表示，“希望有更多的爱心人士加入这项活动，也希望有更多这样的活动为城市增添温暖，小城更见大爱。”

迟永普表示，镇江是座有大爱的城市。“城市美容师”起早贪黑、付出很多，让城市更加整洁美丽，城市用关心和关爱回馈他们，体现的是一座城市的文明和温度。

知名网友“华哥”也一早来到活动现场。作为“一分钟公益”团队的志愿者，“华哥”与很多环卫工人都非常熟悉。“大家敞开来，不再吝啬”，“华哥”一遍遍招呼着。

### 他们是冬日暖阳的一道道“光”

50元、100元……慷慨解囊捐出爱心的，有“时代楷模”赵亚夫、全国“人民满意公务员”金怡、“全国优秀人民警察”张久召、“著名作家、画家”王川、残奥会银牌获得者刘义涛、“中国好人”孙

萍和陈一刀、“全国优秀志愿者”朱启明、“江苏优秀志愿者”徐丹霞，有机关工作人员、公安民警、城管队员，还有白衣天使、企业家、记者、知名网友、普通志愿者。大家从事的职业虽然不同，但温暖他人的心是一样的，聚成这冬日中的一道道“光”，让这碗羊肉汤里的味道更加醇厚。

志愿者刘林琳连续多年参加这个活动。“环卫工人是城市的美容师、城市的守护者，每年冬天为他们送上一碗暖心暖胃的羊肉汤，希望用镇江这座大爱之城的温度在寒冷冬日里温暖他们。”刘林琳说。参加活动以来，她越发感受到了环卫工人的质朴。面对来自四面八方爱心暖意，一些环卫工人端着羊肉汤流下了眼泪，这样的场景让她深受触动。

“一分钟公益”团队发起人“我爱刘德华”介绍，此次活动共收到爱心款3.78万元，市税务局、市政办第四党支部、市机关事务管理局联合党支部、市福利彩票发行中心、市城市管理行政执法支队第二党支部、农工党市中西医结合医院支部、润州区慈善总会、京口区贺家弄幼儿园、江苏天晟药业股份有限公司等爱心单位和组织积极参与，让温暖的火焰越来越旺。这一碗碗羊肉汤还饱含不少来自国外的心意，有些爱心红包从新西兰、日本等国发来，最远一个来自

身处美国的志愿者冯丽岩。

### 爱是一场“双向奔赴”

爱是付出，也是回馈，更是心与心的“双向奔赴”。“说实话，在这一碗羊肉汤里，我感受到的是社会各界对我们环卫工人的关爱，也是对我们工作的认可。”环卫工人万二顺连续多年被邀请品尝羊肉汤，镇江让他深感温暖。除了干好本职工作，他也成为一名志愿者，在“爱心年夜饭”等活动中奉献自己的一份爱心。

“现在，我们每年冬天都盼着这个活动呢，就像我们环卫工人的一场年底聚会。”环卫工人郑德明表示，他们会在本职工作之余回馈城市给予的善意。

据了解，镇江这座大爱之城始终关心关爱环卫工人。爱心团队开展的“千件爱心衣，温暖城市美容师”活动，组织环卫劳模到金山坐龙舟、赏荷花，请环卫工人吃年夜饭，为环卫女工过母亲节，为环卫工人子女过集体生日……这一个一个爱心活动，让“城市美容师”们深受感动。2023年12月中旬，一场大雪给市民出行和道路交通安全带来困扰，全市各级环卫工人以雪为令，冒着严寒和风雪彻夜奋战，全力扫雪除冰，让美丽镇江“一夜雪无”，同样凝聚了环卫工人对这座城市深深的爱。



## 浓情腊八粥 冬日暖人心

1月11日，进入农历腊月，镇江高新区蒋乔街道崮山村居家养老服务中心开展“浓情腊八粥 冬日暖人心”活动，党员志愿者们将熬煮好的三大锅腊八粥送给辖区老人和退役军人，用一碗碗热腾腾的腊八粥，提前将温暖和关爱传递到大家心中。

文雯 丁晓明 摄影报道

## 九如巷：繁华身后 烟火如旧

### 巷往

全媒体记者 郭淑娟 何冰 杨佩佩

有人说，街巷是一座城市的骨骼，众多街巷组合起来，就构成了一座城市。九如巷就是这样，走进九如巷，老镇江人的记忆一下子开了闸——巷道两旁老建筑、高大的山墙，就像一位苍老的说书人，将这里的故事娓娓道来。

九如巷南至宝塔路横街，北至大西路，主巷长258米。该巷形成于清代，地名取自诗经《小雅·天保》中“如山如阜，如冈如陵，如川之方至……”满是吉祥寓意。

彼时，镇江是新兴的航运与贸易中心，经济繁荣。而大西路作为镇江最繁华的路段之一，街面店铺林立、商行众多，背后的九如巷，自然成了许多商客、老板居住的首选位置。因许多银行家、实业家在此安家置业，九如巷成了富人聚居区，亦有“金九如，银薛家”的名头。

九如巷里这一座老宅，也是探究九如巷过往的重要“记忆碎片”——巷子深处，七拐八绕，几番寻觅，就是九如巷66号严惠亭故居。严惠亭(1895年—1968年)，是著名的爱国民族工商业家、实业家、收藏家。他与冷通、陆小波共同被尊称为“镇江三老”。他一生致力于实业救国、兴学育才、造福桑梓，对镇江地方各项事业有着非凡的贡献，深受镇江人民的尊敬和爱戴。严老去世后，其女严忠婉继续住在九如巷66号，一直到百岁去世。

“严忠婉年轻时从事蚕桑技术工作，作为镇江蚕种场总农艺师兼任江苏省办蚕种技术训练班副主任，她带领的科研团队中的大多数人后来都被培养成蚕桑业的中坚力量。”站在九如巷66号前，润州区金山街道杨家门社区原副书记朱成林告诉记者，“严女士一生淡泊名利，她父亲留下的所有名画珍宝都捐赠给了国家。”在朱成林印象里，严

女士生前还热爱公益，每年慈善一日捐时，她总是慷慨解囊。

冬日的午后，走进幽深的九如巷，一扇扇斑驳静止的老木门，似乎框住了时光。老木门、石板路、乱砖墙……既见证了老镇江的繁华过往，也承载着巷里老人的悠然时光。

漫步九如巷，居民家的饭香仍未散去，香肠、腊肉悬挂在街巷里，烟火气扑面而来。卢大姐坐在自家开的“九如巷小店”门前打开了话匣子：“从前，谁家缺点烟酒糖盐，都来小店里买，现在巷子里住的老年人多，大家都爱来我这儿聊聊天。”深藏在九如巷里的小店已开了近40年，从最初的小杂货铺到现在成了老人们午后晒太阳的“聊天据点”，质朴的模样从未改变。

“这儿离菜场、医院都近，平时聊天、串门也自在，才不想离开哩。”年逾古稀的董师傅住在九如巷已经超过一甲子的时光，他说，儿女一再邀请自己去住新房，但自己的根就在这里，不想搬离。

如今，常住九如巷的150户人家，大多是60岁以上的老人，他们更愿意与乱砖墙为邻、与老伙计为伴，在门前晒晒太阳，静享这条老巷的午后斜阳。金山街道杨家门社区党委书记邱君介绍，辖区居民大多为老年群体，为更好地方便老人们生活出行，辖区内配套公共厕所10个、部分老巷巷里安装了“小巷爱心椅”、小巷拐角处花草草意盎然……如今，古巷里吹文明新风尚。

九如旧事难追忆，老巷新茶话安康。闲时不枉巷中行，感受繁华身后的烟火如旧。



扫一扫，看看“巷往”的生活视频制作 孙力 卞婷婷 胡安琪

## 凝聚共建合力 深化志愿服务 韦岗街道为乡村振兴注入“红色动力”

本报讯(孙晨飞 赵欣悦)近日，记者从润州区韦岗街道了解到，2023年，该街道党工委以建好、用好、管好党员志愿服务队伍为出发点，持续构建以党组织为核心、党员为骨干、各方共同参与的志愿服务体系，打通服务群众的最后一米。

“近年来户外活动越来越受到大家欢迎，所以我们每隔一段时间就会组队来高骊山这边开展志愿服务活动。”党员志愿者郑艳说道。2023年，韦岗街道党工委整合“高骊山”“旌旗红”等8个党员志愿服务团队，吸引22家“红色联盟”单位47名党员加入，凝聚共建合力，形成一支服务类型多样、力量强大的“红色志愿服务队”。以发挥全域党建资源整合优势为基础，针对项目发展、文化传承、为民服务、生态环境提升4个方面，梳理发布标准化+个性化“不打烊”服务清单12项。结合“小板凳工作法”，党员志愿者队伍全面进村、入农户，落实“日走访、日排查”工作机制，2023年累计开展志愿服务27次，参与党员达513人次，助推“家门口”党员志愿服务品牌化。

“年纪大了一到冬天就手脚冰凉，就向村里提了这个心愿，志愿者马上就送来了棉衣棉被，真是太感谢了！”韦岗村老人周兆林说道。韦岗街道党工委紧盯群众需求，全面走访收集空巢老人、重疾重残人员等人群办事需求21个，梳理形成党建服务项目2个、公共服务类项目9个、志愿服务类项目3个。制定“五防”值班表，做实“24小时全天候”服务，强化各部门联动，完善诉求解决机制，深入推进“只跑一次”乡村治理创新品牌建设，邀请银行工作人员赴村驻点办公，为村民提供生活缴费、优待证业务办理等便捷化服务。累计开展尊老金申请、最低生活保障认定等上门服务24次，实现基础职能做到位，群众需求不缺位。

“街道充分发挥驻地韦岗的组织优势、资源优势，实施‘红色+绿色’产业发展战略，与村民共享发展成果。”韦岗街道党工委相关负责人说道。为助力“红色韦岗 产业韦岗”发展，街道党工委将志愿服务延伸到产业一线，深化亲清助企服务制，采取“1+1+1”结对模式，协助企业解决手续申报、税源、产值等困难需求3个，高标准推进绿色建筑产业园、碳纤维基墨烯新材料等项目建设。着力人居环境整治工作，持续推进和美乡村建设，按照“合理区划、网络管理、定人定责、层层督查”原则，实行挂图作战，确保相关问题第一时间发现、第一时间处置。

书香镇江

# 让阅读成为一种生活方式

忙时读屏 闲时读书

镇江市全民阅读活动领导小组办公室 镇江日报社 宣

学而不思则罔 思而不学则殆